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iiiicţia şi Administraţia
fm F U ? A LXBERTAŢEI BRAŞOV. • 

TELEFON 226. 
AtasauiMit anual B60 Iei. 
f&Kirn ntreinătate 800 lei. 
Asuaţuri, reclame, după tarii.

Fondată la 1838 de George BariţluApare de trei ori pe săptămână Prin tine însuţi, cetâţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Făţarnici şi ipocriţi
"! Parveniţii şi transfugii (liberhaţii) în mentalitatea

sătească-

y

Atmosfera curată a plaiurilor 
transilvănene este îmbâcsită de 
miasme otrăvicioase. Scursura 
levantină pripăşită pe aceste 
meleaguri, cu biletele de reco
mandare dela stăpânii zilei, se 
cocoţează în posturi nemeritate. 
Băştinaşii sunt eliminaţi ^treptat 
ca „nepatrioţi“, dacă nu acceptă 
fără şovăire vazaliiatea.

Tipuri fardate — ca cocotele 
nocturne — cu monocluri scli- 
picioase, bastonaşe pezeven- 
cheşti, şi grai piţigăiat, sfidează 
buna credinţă, prin apucături 
meschine şi subterfugii şme
chereşti. Sunt capabili de ori-ce 
subminare a deaproapelui'pen
tru satisfacerea amorului pro
priu.

La înşfăcarea prăzei sunt de 
o cutezanţă uimitoare, dar odată 
prinşi în ghiare -  flagrant de
lict — bat în retragere, cu scu
ze, ploconeli şi sărutări de mâni, 
caracterisiice specimenelor laşe 
şi perverse. Cocoţaţi în slujbe 
înalte, ştiu repede să-şi croiască 
o situaţie materială. Privilegiaţi 
de regimul dominant, iau bucu
ros sub scutul lor şi alte tipuri 
— dacă vazalii stau necondiţio
nat sub ascultarea castelanului.

La orice schimbare proaspătă 
de regim aceşti farisei sunt vâ
nători de funcţiuni grase. Uşor 
acomodabili împrejurărilor pri
elnice, se caţără de spatele ori 
şi cui, prin mulcomeli şi lingu
şiri de vulpoi spre a ajunge în 
posesia unui os de ros. Rămânân- 
du*le 1 neschimbat acelaş nă
rav al lupului, la orice căpătu
ială materială sunt gata să-şi 
schimbe părul. Conştiinţa şi ere
déül propriu este lipsit de sta
bilitate, — dar nici bare-mi a- 
comodabil spiritului evolutiv al 
vremei. Metamorfozându-şi con
vingerile, au putinţa să-şi satis
facă ranchiunurile, căzând în 
totdeauna în picioare ca pisica.

Aceste mutre hidoase, de un 
cinism specific, bizantinic şi în- 
drăsneală nerespectuoasă, au o- 
trăvit şi sufletul curat al băşti
naşilor din provinciile alipite prin 
promisiuni fantastice şi irealiza
bile. Mulţi au fost corupţi, ade
meniţi şi înfundaţi treptat în mo
cirla necinstei.

Odată prinşi în ghiarele sa
tanei nu se mai puteau mântui 
dacă nu se înhămau la carul 
lor politic.

Din aceştia au rezultat aşa 
numiţii „transfugi“, cari îşi vând 
conştiinţa astăzi pe un blid de 
linte. Pretându-se şi la jafuri 
compromiţătoare în avuţiile pu
blice, au primit epitetul ornant 
de »liber-hoţi“, în special în ţi
nutul Maramureşului. Permisiu
nea de jefuire a ajuns un drept 
divin, dobândit la şcoala t̂ipuri
lor fanariot* bizantine. Secătu
rile acestea de-o obrăznicie fără 
pereche s’au transformat în u- 
nelte în mâinele corifeilor po
litici cu ocaziunea alegerilor. In 
timpul premergător alegerilor 
politice, ţin sfaturi şi se iniţiază 
în arta de a fura urnele şi de-a 
răpi pe cetăţean de dreptul 
sfânt al votului.

Sătenii îi consideră de ele
mente complect imorale şi de
pravate, pe care întâlnindu-le ie 
ocoleşti, văzându-le te fereşti 
ca de „ucigăl crucea“. Este 
credinţă generală prin experi
enţa dobândită în scurgerea 
vremurilor, că în permanentă 
minciuna stă ia masă cu aceşti 
transfugi de pomină în secolul 
nostru.

Drept consecinţă, este expli
cabilă cauza pentru care unii 
preoţi sunt ocoliţi de popor, iar 
poporul nu mai frecventează re
gulat şi cu tărie sfânta biserică. 
Din banul muncit cu sudoare 
şi vărsat de contribuabilul-sătean 
în visteria statului se recompen
sează o parte din aceşti urmaşi

ai apostolilor, iar faţă de alţii 
se induce Sfântul Sinod în gravă 
eroare spre a le reţine salariul 
pentrucă au ascultat glasul mul- 
ţimei, care a prestat cu fideli
tate jurământul în memorabila 
adunare naţională din Alca-Iulia: 
că nu vor înceta lupta până ce 
în organismul de stat nu se va 
întrona cinstea, legalitatea şi 
dreptatea.

Decretarea rezistenţei cetăţe
neşti contra parveniţilor nele
giuiţi şi perfizilor, cari degra
dează societatea, a avut ecou 
simţitor. Tipurile descrise bat 
în retragere în faţa asaltului 
unit al conştiinţelor nepătate. 
Ziua de răsplată se apropie. 
Verdictul de condamnare este 
adânc întipărit în conştiinţa ce
tăţenilor. Clasul sângelui cere 
imperios ca ei să dispară de 
pe arena vieţei publice, înainte 
de a răsări soarele dreptăţei 
naţionale.

V. C.

Din expozeul d-lui 
secretarul generai al

Madgearu, 
P. N .-Ţ .

— Sfârşit.

Pe calea minciunii
Inspecţii şi parainspecţii. Dela 

centru pleacă prin diferite ju
deţe subsecretari de stat şi in
spectori administrativi, iar din 
capitalele de judeţe prefecţii 
sunt chemaţi — în conferinţe 
administrative,— la Bucureşti. Zi- 
ce-se: „pentru cunoaşterea si
tuaţiei !“

Păcat de trapăd şi de chel
tuială 1

Căci, să analizăm puţintel o 
astfel de inspecţie — hai, să 
spunem la repezeală: una tătă
rească sau una franasoviciană! !

Ce rost şi ce rezultat poate 
avea descinderea în cutare ju
deţ a domnului din minister, 
când cunoaştem prea bine felul 
şi împrejurările în cari se fac 
astfel de vizite ? ! Să admitem 
— ceea-ce nu prea e cazul pe 
la noi, — că înaltul reprezen
tant al guvernului ar fi călăuzit 
de sincere şi bune intenţii în 
inspecţia ce o face. Nici chiar 
în cazul acesta munca şi obo
seala d-sale nu pot fi de folos. In 
contactul pe care, conform obi
ceiului, d sa  îl ia cu prefectul 
sau cu alte organe ale admi
nistraţiei, e natural ca a- 
ceşti mic! satrapi administra
tivi, — urâţi şi urgisiţi, pentru 
faptele lor, de popor — să dea 
informaţii, prin cari acoperiri- 
du şi păcatele, să încerce a 
imita pe Potemkin în micile lor 
satrapii. Informaţii sincere, cari 
ar desvălui adevărata situaţie 
şi ar pune pe d*l inspector în 
cunoştinţă de nemulţumirea şi 
de revolta poporului, ar însemna 
doară: incapabilitate de serviciu. 
Urmarea se ştie: destituirea ori 
mutarea nenorocitului care a 
îndrăznit să nu mintă.

Rămâne deci cert, că d-1 sub
secretar de stat sau alt inspec
tor, pleacă cu „cele mai bune 
impresii*despre soarta şi nevoile 
poporului, cu care nici n-a luat 
contact în decursul inspecţiei 
sale. Iar Centrul, în urma astor- 
fel de rapoarte rămâne uimit 
de fericirea în care sburdă po
porul. Mai ales, când tot în felul 
de mai sus jupânii judeţelor 
storc cu sila cetăţenilor tele

grame de recunoştinţă şi mul
ţumită pentru guvern, menite să 
împodobiască paginile „Viito
rului“.

In felul acesta d-nii inspec
tori, în loc să-şi vadă de băi, 
se trapădă zadarnic pe dru
muri şi scot diurne grele răsă
rite din sudoarea şi lacrimile 
— văzute cristal sclipitor de 
cei de sus — în cari se în
graşă glia Ţării româneşti. 

Farsă, minciună! I 
In felul cum obicinuesc să 

se facă la noi astfel de 
inspecţii, mai bine nu s-ar 
face I ! Căci cel* ce are de 
spus, n-are nici ocazie nici 
drept să vorbească. In numele 
lui, în numele poporuiuig,lăsuesc 
tocmai aceia în contra cărora 
s-ar plânge cetăţeanul —, dacă 
ar fi ascultat! !

Trăim în ţara Turcului, care 
„el te bate, el te judecă“ ! Pen
tru aceea se numeşte „rdsurd- 
titor“ ceb ce  strigă câml doare  şi 
»bolşev ic“ ceb ce  cere dreptate• 

Rămâneţi deci, d-lor inspec
tori, acasă ! Nu vă mai obosiţi 
şi nu mai faceţi cheltueli za
darnice ţării.

Plecând dela minciună pe 
calea minciunii, ajungi la min
ciună. Şi prin inspecţiile ce le 
faceţi prea scump se plăteşte 
această marfă.

Situaţia ţării este aceeaşi, pe 
care naţi căutat nicioeată s-o pi
păiţi şi să cunoaşteţi acolo, de 
unde puteţi^ primi adevăratele 
informaţii. Şi această situaţie se 
agravează zi de zi, tot mai mult, 
până când nu va pleca dela 
cârma ţării acel guvern, care, 
temându-se de adevăr, nu mai 
are în ţara aceasta decât un 
singur prieten: m inciuna !

Aceasta-i adevărat-a dar du
reroasa situaţie 1!

C riza de guvern în  G recia. 
Primul ministru grec Zaimis a 
prezentat preşedintelui Condu* 
riotis demisia întregului guvern, 
care a fost primită.

Aceste măsuri privitor la îm 
prumut numai noi le putem lua 
căci partidul liberal, şi mai bine 
zis d-1 Vintilă Brătianu, era le
gat de o chestiune mai mult de 
amor propriu, era spânzurat de 
plafonul emisiunei dela Banca 
Naţională. Noi puteam să ridi 
căm acest plafon al emisiunii. 
Banca Naţională are o rezervă 
de 250 milioane aur. Această 
rezervă, transformată la valoarea 
de azi, dă 8 miliarde hârtie. Noi 
avem în circulaţie 21 miliarde 
hârtie. Deci aceste miliarde au 
o acoperire de 40 Ia sută. A- 
doptând măsura pe care am 
propus-o şi noi de doi ani, 
dând drumul la emisiune, pe 
baza de devize aur, Franţa a 
izbutit să ajungă la situaţia în
floritoare de azi. Am fi reuşit şi 
noi să înmulţim creditele pen
tru comercianţi, industriaşi şi 
agricultori, să eftenim dobânzile 
pe piaţă şi cu aceste măsuri să 
nu mai fim cu cuţitul la gât, să 
nu mai fim în situaţia în care 
ne-a dus politica neghioabă a 
d-lui Vintilă Brătianu.

Puteam să mai luăm şi o a 
doua măsură de ordin intern. 
La 1924 d-1 Vintilă Brătianu a 
votat în parlament o serie de 
legi economice prin care s’au 
luat măsuri împotriva capitalurilor 
şi a capitaliştilor străini. Noi 
am fi revizuit aceste legi ime- 

j diat. Am fi fridicat toate acele 
dispoziţiuni şi am fi atras 
pe calea aceasta întreaga sim
patie a capitaliştilor din strei- 
nătate. Prezentându-ne în strei- 
nătate pe de o parte într’o at
mosferă în care puteam să res
pirăm şi să nu [fim asfixiaţi ca 
azi, iar pe de altă parte prezen- 
tându-ne în faţa capitaliştilor 
streini cu legi cari înlesnesc ca 
ei să vină aci şi să colaboreze 
cu noî la ridicarea acestei ţări, 
guvernul nostru s’ar fi prezentat 
în condiţiunile cele mai favo
rabile.

Erau două căi: sau să mergem 
la Societatea Naţiunilor, sau să 
o ocolim. După război, d-v., aţi 
auzit că Societatea Naţiunilor 
şi-a luat asupra ei sarcina de a 
reconstrui viaţa economică a sta
telor cari au suferit de pe urma 
războiului. Ea a refăcut Austria, 
Ungaria, Grecia, Estonia şi alte 
State, prezidând la refacerea lor.
Şi noi puteam să ne adresăm 
la Liga Naţiunilor, în alte con- 
diţiuni de cât acelea în care 
s’au adresat alte State com
plect distruse de război. Puteam 
să cerem experţilor dela Liga 
Naţiunilor să ne spună ce con- 
diţiuni trebue să îndeplinim, ce 
politică trebue să urmăm pen
tru a primi şi noi concursul ca
pitaliştilor străini la opera noas
tră de reconstrucţie financiară 
şi am fi primit avizul. De sigur 
că acest aviz ne-ar fi dus la un 
câştig foarte mare. N’ar fi fost

nevoe ca să ne ducem azi să 
tratăm aci, mâine dincolo, Iar 
poimâine dincoace, ci am fi 
putut face, un angajament ge
neral, care s’ar fi soldat cu o 
sarcină mai puţin decât jumă
tate din sarcina care va apăsa 
asupra ţării prin politica d-lui 
Brătianu. In al doilea rând, cum 
au obţinut rând pe rând toate 
statele împrumutui sub pafro- 
nagiul moral al Ligii Naţiunilor, 
în condiţiuni de dobânzi mini
male, în condiţiuni de amorti
zări foarte bune, cu un cuvânt 
fără concesiuni, am fi putut ob
ţine şi noi. un asemenea împru
mut.

D*1 Brătianu spunea însă: „Nu 
vreau controlul străinilor“. In loc 
să aibă sprijinul Societăţii Naţiu
nilor, în care România este 
membru în consiliul permanent, 
azî a primit controlul tuturor 
bancherilor. In locul acestui 
control am fi avut controlul 
Consiliului Ligii Naţiunilor, unde 
avem şi noi un cuvânt de 
spus pe câtă vreme, primim a- 
cum ordine dela bancheri.

In ceea ce priveşte situaţia po
litică externă a României, ea 
n’ar fi suferit nimic; am fi eşit 
întăriţi. Societatea Naţiunilor, 
când ia asupra sa reconstituirea 
unui Stat, are tot interesul să-i 
dea tot concursul ca să-l întă
rească, şi România ar fi eşit 
cu atât mai întărită, cu cât n’ar 
fi un împrumut colonial înche
iat.

Să presupunem că n’am fi ob
ţinut din partea Ligii Naţiunilor 
concursul dorit şi că Liga Na
ţiunilor ne-ar fi impus condiţiuni 
grele aşa cum scrie „Viitorul“. 
Un guvern constituţional care ar 
fi luat acele două măsuri des
pre care vorbeam, care ar fi a- 
vut mâinile libere, n’ar fi fost la 
cheremul financiarilor şi capi
taliştilor din streinătate cum e 
azi guvernul d-lui Vintilă Bră- 
tianu.

Ce a făcut d l Brătianu? D-1 
Brătianu n’a ascutat de d-1 Titu- 
lescu, care spunea să mergem 
la Liga Naţiunilor ci a ascultat 
părerea d-lui Victor Antonescu 
care e obişnuit să trateze cu 
bancherii direct Vezi afacerea 
Zaharoff!

D-1 Vintilă Brătianu în loc să 
primească părerea ministrului 
de externe al României cu care 
ar fi putut ajunge la alte rezul
tate, a ascultat pe d-1 Victor 
Antonescu şi acesta printr’un 
amic al său dela Paris, Louiş 
Dreyfus, consulul general al 
României acolo, a făcut o legă
tură cu casa americană Blair 
pentru un împrumut care la în
ceput urma să fie de 200 mi
lioane dolari pentru înzestrare 
şi pentru stabilizare şi apoi s’a 
transformat într’o promisiune de 
împrumut de 60 milioane dolari.

Şi d-1 Vintilă Brătianu a făcut 
acest lucru din abilitate. S ’a
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Constatări dureroase.

Oraşul llioara lipsit de lumină
Vioara, Iunie 1928.

produs în ultimul timp o rivali
tate între băncile mari de emi
siune, între Banca Angliei şi a 
Franţei şi Banca de rezervă 
Federală, o rivalitate mai mult 
de prestigiu. Banca Angliei, fa
tal, prin faptul că Anglia are 
rolul diriguitor la Geneva, a a* 
vut o parte morală foarte în
semnată la reconstrucţia finan
ciară a ţărilor pe cari le-am 
enumerat. D-l Brătianu a crezut 
că va putea specula dorinţa 
Băncii Frânţii de a prezida sta
bilizarea românească şi cum în 
Franţa preşedintele consiliului 
de miniştri d-l Poincare a do
vedit un prestigiu extraordinar, 
iar situaţia financiară a Franţei 
a devenit din rea, foarte bună, 
iar forţa Băncii Franţei a cres
cut cu paşi grandioşi, în urma 
politicei amintită adineaori d-l 
Brătianu şi-a zis că dacă are 
sprijinul d-lui Poincare, nu mai 
trebuie să se ducă la Berlin şi 
Londra, căci vor veni Berlinul 
şi Londra la Bucureşti. Şi s’au 
dus diplomaţii d-lui Vintilă Bră
tianu şi au început să trateze. 
Dela primul hop i s’a cerut să 
reguleze datoriile noastre de 
război către Franţa nu în hârtie, 
ci în franci aur. D-l Brătianu cu 
inima uşoară a primit să plă
tească în aur'ceeace cumpărase 
în hârtie.

Sunt de părere că Franţei îi 
datorăm atât de mult încât ori
cât i-am plăti, nu e destul pen
tru concursul pe care l’a dat la 
întregirea neamului nostru.

Dar aceasta nu înseamnă că 
atunci când vrei să-ţi arăţi re
cunoştinţa, să faci aşa încât să-ţi 
atragi toate relele la cari nici
odată nu te-ai fi aşteptat.

Nu şi-a dat socoteală d-l Bră
tianu când a regulat datoriile 
de război că va plăti toate da
toriile României în aur? Au ve
nit apoi şi celelalte state: Italia, 
Elveţia, Olanda, etc., toţi cei cari 
ne fuseseră fie aliaţi, fie neutri 
şi d-l Brătianu a mai făcut un 
angajament pentru revalorizarea 
rentelor antebelice, cari înseam
nă după calculele lui 300 mili
oane lei aur, înainte de a în
cheia marele nostru împrumut 
care e de 60 milioane dolari, 
adică 300 milioane lei aur: cam 
atât cât recunoaştem ca datorie 
dinainte de război cetăţenilor 
aliaţi şi neutri. Ceia ce e mai 
rău, este că nu şi-a dat seama 
că deschide şi pofta altora.

Avem un conflict cu casa 
Szhroeder din Londra care de
ţine în portofoliul ei anumite 
rente deţinute la 1914 de su
puşi germani, şi pe cari noi nu 
trebuia să le recunoaştem. După 
ce a făcut toate concesiunile la 
Paris trimişii d-lui Brătianu au 
ajuns la Londra şi s’au prezen

tat la Schroeder şi la comitetul 
bursei.

După ce au discutat în prin
cipiu la Londra şi au expediat 
telegrame la Bucureşti că s’a 
încheiat acordul cu casa Schroe
der, emisarii au plecat la Berlin. 
Acolo, d l Petrescu-Comnen a 
dat un banchet, crezând că prin- 
tr’un ospăţ de calitate superi
oară va câştiga (pe financiarii 
dela Berlin şi apoi a telegrafiat 
la Bucureşti că aranjamentul e 
pe calea cea bună.

Aranjamentul însă nu s’a fă
cut, ci s’au rupt tratativele.

Nu s’a făcut până azi măcar, 
nici aranjamentul cu Schroeder, 
deşi aci nu e decât un conflict 
de maximum 50 milioane lei aur.

Unde am ajuns.

Iată unde ne a adus d-l Vin
tilă Brătianu: a debutat cu con
cesiuni, a făcut aranjamentul 
datoriei de război şi a acceptat 
să revalorizeze rentele antebe
lice, care costă 300 milioane 
lei aur şi n’a obţinut îhcă nimic.

A amânat mereu deschiderea 
Parlamentului pentru a face sta
bilizarea ba pentru 1 Iunie, ba 
pentru 1 Iulie. După concesiu
nile ştiute vor urma alte conce
siuni de comenzi cu tot felul de 
afaceri cari însoţesc mai întot
deauna împrumuturile tip colo
nial, împotriva căruia s’a ridicat 
d-l Vintiiă Brătianu şi pe cari 
azi îl caută.

In faţa acestui dezastru, se 
şopteşte în cercurile cele mai 
înalte, până în cele mai de jos, 
că nimeni n’ar fi putut să ob
ţină alte condiţiuni mai bune. 
Cel mult dacă s’ar fi putut ob
ţine un avantaj de 5—10 Ia sută, 
ca şi când aceasta n’ar fi mo
tiv ca factorul constituţional să 
schimbe guvernul.

Guvernul Maniu şi îm- 
prumutul.

Guvernul d-lui Maniu ar fi 
putut să facă un împrumut cu 
mult mai favorabil.

Chiar azi după 10 luni de 
tratative, după ce d-l Brătianu 
a făcut atâtea concesiuni, noi, 
dacă am fi azi la guvern, prin 
măsurile de urgenţă pe cari vi 
le-am citat adineaori, am realiza 
condiţiuni mult mai favorabile. 
Noi nu avem nici chestiuni de 
amor propriu pentru a nu putea 
să sporim circulaţia pe baza de 
devize aur, noi nu avem nici o 
cointeresare pentru a nu schim
ba legile economice cari au în
depărtat capitalurile străine de 
la noi.

Iată pentru ce trebuie să res
pingem această legendă de ul
timă oară, care încearcă să se 
insinueze pentru a produce con-

fuziuni în opinia publică când ea 
trebuie să se pună în mişcare.

D l Brătianu în cazul cel mai 
fericit pentru el nu poate să 
obţină un împrumut în Iulie 
când toate bursele sunt închise 
în străinătate. 11 va putea sub
scrie, dar nu realiza acum.

Exemplu e împrumutul polo
nez de anul trecut, care s’a în
cheiat în Iunie, dar s’a subscris 
în Octombrie.

In al doilea rând poate să a- 
mâne d-l Brătianu tratativele 
până la toamnă, cum au şi în
ceput trimişii săi să vorbească.

Apoi ce s’ar mai putea aş
tepta dela nouile tratative pe 
cari Ie va mai duce d-l Brătianu?

De aceia spun respicat: 
nu se mai poate tolera ca 
acest guvern să mai continue.

Factorul constituţional tre
buie să-şi facă datoria şi să 
avizeze, căci avizarea du
rează de prea multă vreme 
pentru a nu nelinişti opinia 
publică şi pentru a nu mic
şora încrederea pe care ţara 
întreagă o datorează facto
rului constituţional.

In marile stabilimente in
dustriale dela Petroşani şi 
Lupeni, —  scrie „Drepta
tea“ —  muncitorii naţional- 
ţărănişti sunt arestaţi în 
massă.

Trei sute de lucrători zac 
în temniţele Sibiului. Naţio- 
nal-ţărăniştii A. Popa, I. 
Oncescu, A. Drăghici şi I. 
Miuriuţă. Preşedintele or
ganizaţiei partidului naţio- 
nal-ţărănesc din satul Vul
can, directorul de şcoală 
Vasile Lucaci a fost victima 
unei odioase maltratări şi 
aruncat apoi în temniţă, la 
Sibiu, iar soţia sa, direc
toarea oficiului poştal din 
Vulcan, ’ a fost mutată la 
Cluj.

Au mai fost arestaţi: doc
torul Vasile Merzan, părin
tele Pop, institutorul Ador
ján, prof. Al. Pop, prof. Ion 
Niciu din Petroşani, insti
tutorul Ion Valu. Părintele 
Alexandru Sestros din Târ- 
nava-Mare este deţinut pen
tru că a strigat „trăiască 
partidul naţional-ţărănesc!“

Abonamente Ia ziar 
se pot tace pe timp mai 
itidelnngat sau lunar.

Oraşul '.Uioara cu salinele, 
băile sărate cu parcurile şi şe
sul frumos, unde este aşezat, 
cu Murăşul ce curge şerpuind 
la marginea lui, are şi un de
fect regretabil. Vizitatorii şi lo
cuitorii acestui [oraş sunt lipsiţi 
de lumina necesară pe străzi, 
prin case, ba chiar şi marele 
parc este iluminat slab, iar pe 
unele locuri deloc. Plecând din 
parc pe străzile oraşului, prin 
piaţă şi strada ce duce spre 
Sanator nu se găsesc decât 
câteva lămpi cu lumină slabă 
şi acelea la depărtări destul de 
mari.

Cine poartă vina se va ve
dea. Un lucru de remarcat: 
Dela depărtări se pot vedea sa
linele şi parcul — în timpul 
nopţii — iar în partea opusă 
Sanatorul are lumină numai în 
curte, pe când pe strada întrea
gă nu vezi decât o singură 
lampă la mijloc. Interesându-mă 
de ce nu are şi Sanatorul o 
singură lampă cel puţin la in
trarea din stredă, care ar servi ca 
călăuză şi loc de orientare pen
tru vizitatori şi bolnavi, mi-s’a 
spus că nu s’a putut obţine e- 
probarea din partea Direcţiunii 
Salinelor nici pentru lo singură 
lampă călăuzitoare, dar pentru 
cei ce ar avea intenţia şi bună
voinţa să şi-o introducă prin 
case ? Ori acel orăşel !de cură 
balneară nu ar putea obţine a- | 
probarea ministerială pentru a- 
provizionarea cu lumină elec
trică ?

Mai mult: Strada Mihai Vi 
teazul — căci aşa se numeşte 
această stradă ce duce spre 
Sanator — are pe partea stân
gă un şanţ destul de adânc cu 
o apă plină de noroi şi necu- 
răţat, care produce un miros 
infect. De vre un totuar nici 
vorbă, iar în timp de ploaie 
este imposibil a trece în sus 
sau în jos pe stradă.

In fiecare Vineri se ţine târg 
de săptămână în piaţa oraşului. 
Dar am rămas uimit, când în
treagă săptămână rămân scau
nele şi şetrile negustorilor, zar
zavagiilor etc. ziua şi noaptea 
pe piaţă, cari au o înfăţiştrede 
obor de vite sau mai bine zis 
de-un popas de corturari.

Intervenţii din partea Admi
nistraţiei Sanatorului s’au făcut 
în nenumărate rânduri, dar sub 
nici un motiv nu s’a putut ob
ţine aprobarea aşezării unei 
lămpi în faţă, pentru a se pune

capăt odată acestor neplăceri 
pe cari Ie sufere clientela aces
tui loc de cură.

Plecând dela băi înspre Sa
nator pe jos,— pentru a scurta 
drumul, — este o livadă pe 
care o traversăm,—m’a surprins 
un lucru foarte dureros. înainte 
pe timpuri, pe această livadă 
era gura Salinelor, adecă intra
rea în minele de sare, care s’a 
prăbuşit. La locul prăbuşirei a 
rămas deschizătura neîngrădilă, 
astfel că omul care nu cunoaşte 
locul, mergând prin întunerec 
se poate prăbuşi în mine, fără 
ca nimeni să nu mai audă de 
numele lui. Tot astfel şi vitele 
care pasc pe această livadă pot 
pieri fără urmă. Ar fi bine dacă 
Direcţiunea Salinelor s’ar în
griji, ca aceste locuri să fie în
grădite pentru evitarea nenoro
cirilor ce s’ar putea întâmpla în 
orice moment. V. U.

Ni se denunţă următorul caz:
O familie, făcând în 28 Iunie 

o escursie la Noua, a luat masa 
în restaurantul „Schneider“. Au 
consumat ceva salam, 2 bucă
ţele unt, nişte ochiuri, 2 pui 
fripţi, 2 sticle vin etc. Socoteala 
672 leu Din nota plăţii, depusă 
la ziarul nostru, rezultă că : 2 
pui fripţi au costat 260 Iei, 8 
ochiuri 64 lei, 10 felii pâne [28 
lei, 4 fire ceapă 12 lei etc.

Preţuri fără îndoială exage
rate. întâmplător consumatorii 
au fost braşoveni. încep însă 
să sosească vilegiaturiştii şi ne 
putem aştepta ia preţuri şi mai 
pipărate

Denunţând acest caz autorită
ţilor în drept — cărora le pu
nem bucuros la dispoziţie plân
gerea împreună cu nota de plată, 
— întrebăm: nu se impune oare 
o razie urgentă prin restauran
tele Braşovului?! O dorim cu 
toţii pentru ca să ne punem 
la adăpostul speculanţilor hră
păreţi.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

liniarii Roiei i  Mi
de Elie Bufnea.

— Urmare —
Prin ordinul 0582 operativ, al Comandantului 

Suprem Cehoslovac, — Comandantul Legiunei Ro
mâne a fost însărcinat cu comanda tuturor trupelor 
de ariergardă. Pentru lămurirea situaţiei, las să ur
meze aici telegrama No. 49 a Comandantului Le
giunei:

„Irkutzk, Generalului S ir oui. C opie. Zima, C o
mandantului Diviziei III. cehoslovacă .

„La No. 0582lop. Am primit ordinul d-voastră  
pentru C om anda ariergărzii. R og  să-m i subordonaţi 
m ie trenurile blindate, cu artiierie, cari pân ă acum  
s erv esc  ariergarda c eh e a s c â ş i s ă  daţi ordin Com an
dantului Diviziei a  IlI-a ceh os lov acă  ca, în ca z  d e  
nevoie, s ă  m ă ajute cu m aterial explozibil, cu mij
lo a c e  tehnice ş i  cu artilerie. Din c e l m ai apropiat 
eşa lon  d e  intendenţă, rog  s ă  m i-se trimită 1000 pă- 
r'echi pine pentru Legiune, d eo a rece  p e  frigurile d e  
acum, oam enii nu pot lupta desculţi. A fa ră  d e  a- 
ceasta , ştiind c ă  Regimentul jugoslav  este  o  unitate 
nesigură, atât în situaţia d e războiu cât ş i în g en e
ral, rog  s ă  luaţi a c ea sta  în consideraţie ş i  să-m i 
puneţi la dispoziţie c e l puţin un batalion cu mitra
liere, dintre trupele cehoslovace . Vă aduc la cunoş
tinţă punctul meu de vedere asupra condiţiunilor ne
c esa r e  pentru a-mi putea rezolvi problem a ş i rog

j s ă  m ă susţineţi: 1. S ă  nu s e  j a c ă  cerem onii cu au
torităţile a şa  numite „social-revoluţionare“, ş i anume 
s ă  nu s e  permită, c a  dânşii s ă  circule p e  ca lea  f e 
rată. 2. S ă  s e  tragă fo lo s  din m işcarea  p ara le lă  a  
A rm atei Generalului W oicehowski, s ă  ne referim  la 
a c ea s ta  binevoitor ş i  s ă  nu s e  j a c ă  erori capitale, 
constătâtoare din încercări d e  desarm are. 3. In g e 
neral, rog  s ă  luaţi măsuri pentru asigurarea spatelui 
meu, prin a c e ia  c a  s ă  s e  s is tez e  încercările politi- 
cianilor d e  diletanţi d e  a  da  mâna cu social-revo- 
luţionarii ş i cu bolşevicii. 4. Pentru toate eşa loan ele  
ariergărzif, rog  s ă  destinaţi locom otive perm anente. 
30 Ianuarie, 1920 No. 49 op. Comandantul Legiunei 
Rom âne: C olonel K ad letzu.

Următor acesteia, Comandantul ariergărzii a luat 
imediate măsuri în vederea evenimentelor ce se pre
cipitau, dispunând concentrarea trupelor, cari pri
mele urmau să ia contact cu bolşevicii:

„Tutun, Comandantului Batalionului III jugoslav. 
C opie Seragul, Comandantului Batalionului II. „Mă- 
râşeşti* .

„Vă ordon s ă  concentraţi Batalionul ş i trenu
rile blindate acum imediat, la g ara  A zei ş i s ă  îniraţi 
în legătură cu Comandantul Batalionului rom ânesc  
„M arăşeşti“, care  s e  g ă s e ş te  în g ara  S eragu l ş i c ă 
ruia îi ordon, în caz  d e  nevoie s ă  va d ea  ajutor. In 
momentul când va trece ariergarda ceh os lov acă  prin 
fulun, voiu veni person al la  d-voastră. Acum îndată  
măriţi numărul baionetelor pân ă la extrem, cassân d  
toate funcţiunile necom batante. O fiţerii fă ră  com an
d ă  vor întră cu arm a în front. Ori c e  nesupunere o  
pedepsiţi cu îm puşcarea p e  loc. S ă  comunicaţi a c es t  
ordin soldaţilor. 31 Ianuarie, 1920. GaraKuitum No. 
60 op. C olonel K adletz

Când ultimele patrule ale Diviziei a IITa ceho*

j slovacă au trecut printre trupele româneşti, spre ră
sărit şi au comunicat Statului nostru Major, că dela 
oraşul Nijdeudinsk, unde au căzut jugoslavii, s’a pier
dut contactul cu inamicul, sau cu alte cuvinte, ceho
slovacii s’au retras mai repede, decât au putut îna
inta bolşevicii, — parte din trupele Legiunei Române, 
Batalionul „Mărăşeşti“, Escadronul de Lăncieri, un 
detaşament de distrugere din Compania de Pioneri 
şi trenul blindat „Mărăşeşti“, precum şi trenul blindat 
cehoslovac „Kurganetz“, se aflau concentrate în gara 
Şeragul.

Avantgarda bolşevică, formată din trei batalioane 
de infanterie, şi din câteva grupuri de călăreţi şi 
două tunuri, în dimineaţa zilei de 3 Februarie, a a- 
juns cu capul coloanei în halta Azei, la câţiva km. 
de Şeragul.

S’au luat toate măsurile de pază, dictate de si
tuaţia loeurilor şi de tactica militară.

La sudul căii ferate erau detaşate numai mici 
avantposturi, pădurea şi troienele de zăpadă consti
tuind în acea parte o formidabilă baricadă de apă
rare. înspre vest, pe calea ferată păzeau două com
panii, o alta în direcţia nord-vestică a gării, pe o 
cărare ce legă gara Şeragul cu „Şoseaua M oscovei*. 
La Nord de gară, în satul Traktovaia, un batalion din 
Regt. 12 cehoslovac, preluase paza »Şoselei Mos
covei“, şosea ce traversează Siberia, paralel cu ca
lea ferată. Această unitate aliată mai avea sub strictă 
pază şi drumul ce duce dela gara Seragul, prin satul 
Troiţkaia, către nord Ia Traktovaia.

In toate părţile uriaşe troiene de zăpadă cons
tituiau piedeci, adesea imposibile de trecut.

— Va urma. —
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*  Insignete Partidului 
Naţionai-Ţărănesc.

*Căire membrii din oraşul şi 
judeful Braşov.

Toţi cei cari doresc să 
aibă insigna Partidului Na
ţionai-Ţărănesc —  costă 1C 
lei —  şi medalionul aurit, 
cu portretul domnului luliu 
Maniu —  costă 20 lei —  
sunt rugaţi să trimită de 
urgentă costul, Secretariatu
lui General al Partidului Na
ţionai-Ţărănesc din judeţul 
Braşov, la „Gazeta Transil
vaniei“.

'Secretariatul

Ştiinţifice.

Congresul arctic 
■ din Leningrad

Scopul zborurilor polare.
In momentul de faţa, când 

zborul generalului Nobile atrage 
din nou atenţia întregii lumi a- 
supra tainelor polului Nord, lu
crările Congresului internaţional 
arctic, care a avut loc zilele 
acestea la Leningrad, au născut 
un deosebii interes. Congresul 
actualmente î̂ncheiat, este al 
doilea congres al societăţii in

ternationale pentru studiul arc
ticului cu ajutorul avioanelor. 
Primul congres a avut loc la 
Berlin în Noembrie 1926. Sco
pul principal al acestei socie
tăţi, este cercetarea ştiinţifică a 
arcticului şi continua observare 
a fenomenelor polului Nord prin 
«mijloace aviatice.

La sfârşitul lui Februarie 1928 
numărul membrilor societăţii 
pentru studiul arcticului a fost 
de 20: Finlanda, Franţa, Anglia, 
Statele-Unite, Japonia, Estonia, 
Germania, Cehoslovacia, Suedia, 
Olanda, Austria, Danemarca, 
Italia, Spania, Letonia, Norvegia, 
Rusia, Polonia, Elveţia şi Spania. 

Congresul international arctic 
’ s’a ţinut în sala de conferinţe 

a Academiei de Ştiinţe din Le
ningrad, Au participat numeroşi 
savanţi din Leningrad şi alte 

«Oraşe din Rusia, numeroşi sa
vanţi streini şi întregul corp di
plomatic. Congresul a fost des
chis de Fridjof Nansen, care a 
fost primit cu o furtună de a- 
plauze. Nansen a declarat în 
cuvântarea sa de deschidere, 
că în prezent începe o nouă eră 
în studiul arcticului prin aero
nave. Alcătuirea programului ex
plorărilor de mai departe în 
regiunile arctice a fost unul din 
punctele principale ale Con

gresului.
In convorbirea cu ziariştii 

Fridjof Nansen a atins o serie 
de chestiuni în legătură cu ex
pediţia generalului Nobile şi a 
accentuat că eşecul „Italiei" nu 
compromite de loc ideea stu
dierii regiunilor arctice cu aju
torul dirijabilelor. Societatea in
ternaţională „Aeroarktik" pregă- 

* teşte pentru anul viitor o mare 
expediţie pe Zepelinul „L. Z. 
127", care va sbura peste polul 
nord. Zepelinul „L. Z. 127" este 
de 6 ori mai mare decât „Italia" 
şi poate transporta o cantitate 
«considerabilă de combustibil, etc.

Scopul noului zbor la polul 
Nord îl formează o serie de 
observări hidrologice şi meteo
rologice precum şi cercetarea 
adâncimii oceanului îngheţat cu 
ajutorul unor sonde special con
struite.

„Programul zborului nostru, 
a spus mai departe Nansen, 
este: cercetarea regiunilor Mur
mansk, Spitzberg, Arktik, Allasca. 
cin mod mai precis programul 
va fi alcătuit In lunile cele mai 
apropiate.

In legătură cu noul zbor po
lar, participanţii la congresul 
«din Leningrad au plecat la Mur- 

A mansk pentru cercetarea tuturor 
chestiunilor referitoare la între
buinţarea Murmnului ca bază 
«pentru sborurile polare.

Un protest al pro
fesorilor secundari

Secţia Chişineu a Asociaţiei gene
rale a profesorilor secundari a înaintat 
Comitetului Central cu adresa No. 185 
din Iunie 1928 următorul protest:

Domnule Preşedinte,
In urma celor petrecute la a* 

dunarea generală dela Braşov, 
repetându-se abuzul făcut în a- 
dunarea generală dela Cons
tanţa, transformat în sistem, pro
testăm cu toată energia în pri
vinţa impunerii ca reprezentant 
al nostru în Comitetul Central 
a unei persoane (d-1 N. Enea) 
complect străină de organizaţia 
noastră, chiar după propria sa 
declaraţie publicată, producân- 
du-se astfel o flagrantă descon
siderare a actelor oficiale ale sec
ţiei şi a delegatului nostru legai.

Prin prezenta avem onoare a 
Vă face cunoscut că secţia 
noastră consideră nulă alegerea, 
ca ilegală şi abuzivă, făcută în 
persoana d-lui N. Enea şi de
clară deschisă candidatura d-lui 
I. Nica, designat de adunarea 
generală din 29 Mai 1928, a 
secţiei noastre.

Bibliografie
In editura »Cartea Româneas

că" societate anonimă Bucu
reşti au apărut:

Biblioteca Miner va No* 238# 
238 a), Henrik Ibsen, Doamna 
Mării. Preţul Lei 9.

Biblioteca Minerva No. 133# 
133 a) »Pribeagul* de Benja- 
min Constant. Preţul Lei 9.

Cunoştinţe Folositoare Seria 
A* No- 35. Din viaţa oamenilor 
întreprinzători de Apostol Culea* 
Preţul Lei 5.

Cunoştinţe Folositoare Seria 
A. No. 40. M. Berthelot(1827— 
1907). Viata şi opera lui de Lo
cotenent M. Zapan- Preţul Lei 5.

B blioteca Minerva No. 173» 
173 a). Ivan Turghenieff-, Fum. 
Voi, I. Preţul Lei 9.

Olanda. Note de călătorie de 
M- Sadoveanu. Preţul Lei 75.

Diplomatul» Tăbăcarul şi Ac* 
triţa de C. Ardeleanu. Premiată 
de Soc. Scriitorilor Români. Edi
ţia Iha. Preţul Lei 96.

Charles Aubert. Arta Mimicei 
cu 200 desene Prefaţa de dl 
Profesor Rădulescu Motru, tra
dusă de Apriliana Medianu. Pre» 
tul Ie i  60.

C ăiţle editate de noi se gă
sesc de vânzare la toate Libră 
tiile din ţară-

Primăria HodIcIdIdIuI Braşov.

Nr. 8423/1928.

Pablicatimis
Se aduce la cunoştinţă pu 

blică că Ministerul de Interne 
prin decizi unea No 21692 din 
14 Novembrie 1927 a aprobat 
hotărârea Consiliului M unici 
piului Braşov No. 10781/1927 
privitor la întregirea articolului 
12 al Regulamentului Edil, cu 
următorul aliniat:

împrejmuirile fie de lemn fie 
de zidărie precum şi alte con 
strucţii cari se pot deplasa uşor» 
ca privăzi, şoproane, grajduri 
de porci, se vor muta în alini
erea prevăzută în planul de ss - 
tematizare în termen de un an 
dela publicare.

Deciziunea susamintită a Con
siliului Comunal fiind deci a* 
probată de autoritatea prevă
zută în lege este definitivă şi 
Invităm prin urmare pe'toţi in
teresaţii ca în termen de un an 
dela apariţia acestei publicaţi 
uni să se conformeze.

Primăria îşi rezervă dreptul 
ca în cazurile speciale să cea
ră sau să execute plasarea 
nouă a împrejmuirilor chiar şi 
înainte de espirarea termenului 
mai susarătat.
Primar, p. Secretar General

Moga. In des cifrabi l
541 1—1

l i n  v â n T O V i i  teren 776 stân- l l c  V d D Z a i B  jeal □  pentru 
clădirea unei vile sau sanator» 
prelungirea Străzii Ţintaşilor în 
apropierea vilei Ştirb ey. Prive
lişte admirabilă, pădure de 
brazi. Adresa »Gazeta Transil 
vaniei*. 301 29—0

De vânzare aranjată, Str*
Morilor 12 B) în Schei* constă- 
tătoare din 8 camere» 3 pivniţe, 
spălătorie, instalaţie electrică» 
locuinţa dela stradă potrivit pen 
tru prăvălie de coloniale la po* 
ziţie bună Informatiuni ia pro
prietar Ştefan Maiko Str. Mori- 
lor 12 B. 521 2 - 3

l l o  IfB n T O P O  casă moder- 
l l l l  V d i lZ f l f B  nă. constătă* 
foare din 6 camere, bucătărie, 
spă'ătorie, pivniţă şi grădină. 
Informaţii Str. Cacova de sus 
No. 16. 2—3

fie vanzare ll'ajKiî.6
dă consolă şi lavoar marmoră 
perfectă stare. ' 554 1— 1

De închiriat raşului Str.
Petrăriei din dos »Vila Victoria* 
2 apartamente» fiecare a 3 ca 
mere, bucăiărie, cameiă bee, 
pivniţă, magazie de lemne» pod, 
luminat electric şi cu sobe te
racotă.

De asemenea e de închiriat 
şi o cameră mobilată* A se a- 
drcsa proprietarului la »Vila 
Victoria“. 540 3—3

k\r\rţ Imprimate pentru licl-
A V lZ j, taţlnni de avere, mobile
se găstsc la Librăria Heiz Bra
şov Strada Principele Carol 22. 
z - 3

A n n t l f  La banchetul d rei 
A lH liI| „  O'Of ange delà Restau
rant „Coroană* s’a servit nu
mai şampanie »M0TTM. Această 
delicoasă şamname o găsiţi şi 
la .CASARE MAXI«“. 538 3 - 5

I Având un stoc 
■ mai mare de 

băşici» gulari şi beregeţt de vân
zare Adresa: M«hai Troci, Mă« 
ţar. Râşnov No. 913. 551 1—3

antice de vânzare. 
Strada Fântânei 13. 

Parterre pe dieapta. £61 1— 1

Primăria comunei Satulung.

No 898/19.8.

PubUcaţinne
Se aduce spre generală cu

noştinţă că comuna Satulung 
Judeţul Braşov dă în întreprin
dere prin licitaţie pubLcă cu o* 
ferte închise, ce se va ţinea în 
ziua de 4 August 1928 ora 9 
a. m., în localul primăriei co
munale reconstruirea podeţelor 
cu No. 4» 5» 8, 12 şi 15 depe J 
şoseaua vicinală »Doftana*’ I 

Garanţie provizorie 4%  dtla 
suma oferită.

Proiectele, conditiunile de li* 
citaţie şi devisele se pot vedea 
la primăria comunei Satulung. 

Satulung, la 27 Iunie 1928* 
Primar:

(ss.) loan  Bucurenciu
Notar:

(ss.) Gheorghe Com şa
558 1— 1

Traduceri şl IcgallzArl de tra 
dUCeri din once domeniu se e 
xt cută exact şi u gent în biro* 
ul din Strada Poiţ î 44 al d lui 
Dr. loan  Lem eny, traducător ş 
interpret autorizat pe lângă in* 
stanţele judecătoreşti Braşov.

; Waiter Köpf í
Atelier pentru arhitectură şi 
arta amenajării. Str. Lungă 14.
Construcţii şi proectări de 
tot felul, precum vile, case 
rurale, case pentru o fami
lie, dădiri pentru coloni
zări. Stablimente industri
ale şi pentru mesei ii, sta
bilimente de băi şi agricole. 
Execuţii speţiale şi de a 
menajare, în orice stil an

tic sau modern.
534 2 — 12

Primăria comunei Satulung-

No. 264/1928.

Piblicaţiiie
Se aduce spre generală cua 

noştinlă că comuna Satulung 
Judeţul Braşov dă în întreprin
dere prin licitaţie publică cu o- 
feite închise, care se va ţinea 
în ziua de 10 Septemvrie 1928 
ora 9 a* m-, în localul primă
riei comuna’e din Satulung re
construirea barajului şi stavilei 
de alimentare a râului Gârcin.

Garanţie provizorie 4%  dela 
suma oferită.

Proectele, de visul, caetul de 
sare ni şi cond’t’unile de licita

ţie se pot vedea la primăria co
munei Satulung.

Satulung, fa 27 Iunie 1928.
Prim ar:

(ss) loan  Bucurenciu .
Notar:

(ss) Gheorghe Comşa
557 1 - 1

HomAnia. Corpnl portăreilor frlfci- 
nalolal Braşov

No. 3520/1928.

Publicaţiune de licitaţi«
Subsemnatul PortSrel prin a* 

ceasta publică că în baza de* 
eiziunil No. G. 5391-1928 a 
judecătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului Firma 
„Transilvania" repr. prin edv. 
dr. 1 Hozan pentru încasarea 
creanţei de 2358 Lei şi a««, se 
fixează termen de lieitaţte pe 
ziua de 23 Iulie 1928 orele 11 
a, in , la faţa locului îq Braşov 
Str. Tg. Grâului 5, unde se vor 
vinde prin lidtaţiune publici 
judiciară mobile din magazin 
etc., în valoare de 9000 Lei.

Io caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 26 Iunie 1928.
D. A. Popescu» 

556 1 - 1  Portărel.

Cetiţi şi răspândiţi 

«Gazeta Transilvaniei
cel mai vechi ziar româneso

j f

S I S

Sucursala Braşov.
S trada#  M o r ţ i i  ZfcTo. ± ± .

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole 
de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane 

„His Maşter’s Voice" şi „Columbia".

i!

PREŢURILE CELE MAI EFTINE.

M E N Ţ I U N E !
Din cauza saisonului înaintat acordăm, cu toată 
ieftinătatea preţurilor noastre de fabrică,

dela 1 până la 2 0  Iulie 15°|0 reducere
Stofe pentru domni şi doamne precum şi ar
ticole de câptuşală şi ciorapi de mătase. Ciorapi 
de mătase pentru doamne dela 6 0 — 120, pentru 
d-ni dela 50— 100 în cele mai moderne culori.

T E X T I L A
FRAŢII GRAEF

5C9 1—3 Strada Lungă 201.

A V I SI
Subsemnatul Hugo Bedners, fabricant de mezeluri 

şl salam aduc la cunoştinţa onor. mei clienţi, că d*l Hans 
Hohr şi subsemnatul am desfăcut, căzând ambi de deplin 
acord, legăturile noastre de asociaţi cu 1 Iulie 1928.

in acelaşi timp aduc la cunoştinţă onor. clientele, 
că d*l Franz W.tting, măcelar, a intrat în întreprinderea 
mea ca asociat cu ziua de 1 Iulie a. c.

Ne vom da toată silinţa, să fabricăm şi să desfa
cem numai mărfuri de caltatea şi clasa f, pentru ceea*ce 
garantăm cu numele nostru.

Dea semen ea se pune în vânzare cu 1 Iulie în ace 
laşi local renumitul cârnaţi* mezel şi de fript, cunoscut 
sub numele producătorului Witting# care şi în viitor se va 
fabrica în casă fiind cunoscut din trecut pentru calitatea sa.

Recomandând întreprinderea noastră în atenţiunea 
şi încrederea binevoitoare a P. T. Publicului şi rugân- 
du ne pentru binevoitorul concurs semnăm :

Braşov, 1 Iulie 1928.

flOGO BEDNERS, FRANZ WITTfflG
5*0 1—3
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Specialist în boli de ochi, nas, gât, urechi 
medic balneolog. Braşov—Tekirghiol

Vreau să fac un serviciu ci
titorilor »Gazetei* şi publicului 
nostru în general, prin publica
rea acestui sumar tablou, care 
să dea bieţilor suferinzi, ce*şi 
caută sănătatea pierdută, câteva 
îndrumări în ce staţiune bal
neară sau climatică să şi pe
treacă concediul lor. Există 
chiar şi la confraţii medici o 
desorientare gravă în această 
privinţă, iară publicul mare în- 
noată deadreptul în întunerec. 
Fiindcă în viaţa grăbită actuală 
ori-ce vorbă de prisos face ca 
un articol sau o carte să ră
mână necitite, nu voi publica în 
acest tablou scurt decât absolu 
esenţialul, extras după cursu 
de balneologie audiat anul tre
cut la facultatea de medicină 
Bucureşti.

In bolile reumatismale şi neu- 
ralgice acute sau cronice suni: 
indicate mai mul apele naturale 
calde, ap e  termale şi anume la 
noi în ţară: Băile Herculane, 
Félix, Episcopia, Mangalia, Ge 
oagiu, Topliţa, Vaţa de jos şi 
Moneasa lângă Arad şi în sfâr
şit mr>i modeste şi primitive dar 
tot aşa de eficace Calan, Siriul- 
Ţîritea şi Starkiojdul. Se înţe
lege uşor, că aproape toate sta
ţiunile balneare servind şi băi 
încălzite artificial se pot utiliza 
cu succes în reumatism , dar 
locul prim trebue să i ocupe 
staţiunile cu ape termale natu
rale ca cele amintite, cu o tem
peratură naturală delà 38°-48°.

Băi similare în străinătate a- 
vem Aix les Bains, Bourbon leo 
Bains, Plombières, Aachen, Ba
den-Baden, Wiesbaden şi Pystiân.

In tuberculozele ganglionare 
şi chirurgicale scrofuloasă, obe- 
sitate limfatism, boli Zde femei 
sunt indicate în primul rând la
curile noastre sărate concen
trate: Tek'rghiolul, Budaki, La
cul sărat Amare. Sovata, Ocna 
Mureşului, Slănicul Prahovei, 
Ocnele mari (R.-Vâlcea), Oglinzi, 
şi Băltăteşti lângă Paşcani şi 
apoi câteva mici şi mai primi
tive, Turda, Cojocna, Ocnele 
Dejului, Telega şi Poiana Câm- 
pinei. Similare în străinătate a- 
vem :Dax,Balaruc,Barbotan,Salins 
de Biarits(Franţa), Aegni Salso- 
maggiore (italia), Franzesbad 
(Cehoslovacia)Reichenhall (Ger
mania).

In afecţiunile tubului digestiv, 
arterioseleroză, bolile căilor uri
nare sunt indicate în forma cu
rei de băut, iară ca băi contra 
reumatismelor, nevralgiilor, pa
ralizii, boli de femei: apele 
noastre uşor sărate conţinând 
şi jod, brom sau pucioasă: Go
vora, Călimăneşti, Căciulata, O- 
lăneşti, Sărata, Monteoru, Basna, 
şi apoi mai mici Vulcana, Rod- 
bav, Cohalm, Bobocii, Jitea, Să
rata Bacău şi Visantea. Similare 
în streinătate: Hall, Lipik, Lu- 
choh, Vittel, Contrexéville, Châ- 
tel Guyon, Kissingen, Salins du 
Jura.

In afecţiunile de rinichi, ficat 
şi căile biliare şi mai cu seamă 
a căilor respiratorii sunt indi
cate cu deosebire apele alca
line cloruro-sodice: Slănicul Mol
dovei, Sângeorzul român, Bodoc, 
Repati-Bixad, Malnaş, Zizin şi 
dintre cele mai mici la nordul 
Transilvaniei Maria şi Stoiceni. 
Similare streine: Vichy, Karls- 
bad, Marienbad, Ems, Salsbrunn.

In afecţiunile cardiace şi ale 
vaselor sanguine sunt cu deo
sebire indicate apele alcaline 
cosate în acid carbonic: Vatra 
Dorhei, Borsec, Buziaş, Co- 
vasna. Similare străine: Royat, 
Mont Dore Nauheim.

In bolile de piele şi sifilis 
sunt indicate mai cu şeamă a- 
pele sulfuroase reci: Pucioasa, 
Strunga, Chirău şi Iacobeni 
{Bucovina). Similare străine: Lu- 
çhon, Canteret.___________'

In anemii, scrofulosă, artrition, 
obesitate sunt indicate apele 
alcaline carbogazoase ferugi- 
noase: Tuşnad, Vâlcele’ Lipova. 
Similare strqine: St. Morits, Fran
zesbad, Spaa.

In stări de oboseală, surme- 
nagiu, reconvalescenţă, cu un 
cuvânt pentru întărirea generală 
a organismului sunt cu deose
bire indicate staţiunile balneo- 
climatice maritime: Constanţa, 
Balcic şi Ecrene, Tekirghiolul, 
Mangalia, Budoki. Similare stră
ine: Ostende, Trouville, Biarrifs, 
Odessa, Areachon, Berk sur 
Mer.

In neurastenie, boli de nervi, 
convalescenţe sunt indicate sta
ţiunile noastre climatice (cu
vântul climateric este cu totul 
ocolit ca impropriu de Iprofe- 
sorii noştrii): Sinaia, Poiana- 
Ţapului, Buşteni, Azuga, Predeal, 
Braşov,Câmpulung-Muscel, Câm
pulung moldovenesc, Piatra- 
Ne8m[, Rucăru, Solea (Bucovina) 
Păltiniş, Colibiţa, Mănăstirile din 
Moldova: Varatecu, Agapia şi 
Neamţul, Apoi în Oltenia Breaza 
de jos, Câmpina, Comarnic şi 
Telega, Văleni de Munte şi în 
sfârşit Câmpeni şi Abrudul.

Intr-un articol viitor voi arăta 
cari sunt factorii binefăcători, 
cari lucrează în balneologie, ca 
fiecare să-şi poată explica în 
mod raţional efectul renăscător 
general al băilor, chiar când în 
practică nu s-a ţinut cont sever 
de indicaţiunile de mai sus. Când 
e voi ba de afecţiuni mai multe 
concomitente, ne orientăm mai 
mult după boala principală, ceea 
ce e cu atât mai uşor cu cât la o 
severă analisă toate celelalte 
afecţiuni se dovedesc mai mult 
ca simptome ale acestei boli 
principale.

jubileul republicii ceho
slovace. Academia muncii „Ma- 
saryk* a luat iniţiativa publicării 
unei opere întitulată »Patriotis
mul cehoslovac“ cu prilejul ju
bileului republicii. Cartea va 
avea 1500 pagini şi va cuprinde 
toate observările ştiinţifice în 
legătură cu ţara şi naţiunea.

a anului şcolar la Şcoala 
profesională a Reun. Fem. 

Rom. Expasiţia.
In fata comitetuTui Rt uniunii, 

în frunte cu venerabila şi veci' i 
nic tână a ei matroană dna Ma
ria Baiulescu, a dlui inspector 
şcolar etc» s’a încheiat Vineri 
d. a- anul şcolar aŞcoalei pro* 
fesionale, înt.’un mod atât de 
strălucit, încât suntem îndritu ţi» 
sâ trecem acees'ă instituţie în 
ş rul celor mai importante instia 
tulii culturale şi naţionale din 
ţară.

lată aci programul, executat 
frumos de elevele şcolii, şi a- 
nume corurile fiind dirijate de 
apreciatul prof. de muzică dl 
Oancea, iar exerciţiile gimnas 
tice, foarte reuşite, atât din 
punct de vedere igienic, cât şi 
estetic, sub conducerea price» 
pută a d*rei Izsák: Imnul mă 
riii cor; gimnastică: Ştrengarul 
văilor, de Ccşbur, recitată de 
eleva Mihai Silvie; Sosirea Pri
măverii» de I. Gh» Biă ţ enu, cor; 
Les metiers, de Jean Ricard, re 
citată de D.ho u Mărie; Vraja, 
de N. Oancea, coi; Din prag, 
de Vlăhută, recitată de Vlă- 
descu Eugenia; dansuri naţio* 
nale şi cuvânt de încheie??, ros- 
t»t cu cunoscuta-i vervă de dna 
M-ria Baiules ;u.

Expoziţia, este o admirabilă,
* şi încântătoare şi bogată cote o '

Mai zilele trecute am întrebat, 
dacă ne găsim în 'ultima săp
tămână a îndelungatelor trata
tive de împrumut, cari durează 
de 10 luni. Eram în drept s’o 
facem. Guvernul a anunţat o- 
dată cu închiderea sesiunii or
dinare a Parlamentului, că pe 
la mijlocul lui Iunie va convoca 
o sesiune ordinară pentru ra
tificarea împrumutului şi vota
rea legilor privitoare la stabili
zarea leului.

După ce acest soroc a tre
cut, guvernul a fixat un altul: 
sfârşitul lui Iunie, începutul lui 
Iulie.

Dacă tratativele ar fi reuşit, 
cel mai târziu în ultima săptă
mână din Iunie trebuia să se 
anunţe semnarea proceselor 
verbale cu toate băncile de emi
siune participante la stabilizare 
şi Qcontractul de împrumut cu 
casele de emisiune, de pe d̂ife
ritele pieţe.

In loc de aceasta în ultima 
săptămână din Iunie s’a tratat 
la Londra lichidarea litigiilor cu 
Cassâ Schoeder, iar conflictul 
dela Berlin a rămas deschis.

In faţa acestui eşec, guver
nului îi trebuia un mijloc de 
mistificare a opiniei publice, 
pentru calmarea revoltei sale. 
L’a găsit. Azi a anunţat că s’a 
semnat... Ia Londra ! La bursă 
vestea s’a transformat în s’a 
semnat... împrumutul 1...

Ziarele de după amiază au 
precizat că e vorba de... o veste 
bună cu privire la acordul cu 
Schroeder pentru rentele 1913 
deţinute de el şi necunoscute 
până acum. Dar au adăogat că 
încă n’a fost semnat!

Chiar dacă s-ar fi semnat, 
poate oare afirma guvernul că 
prin aceasta şi a asigurat îm
prumutul şi stabilizarea acum, 
după 1 Iulie, şi că nu urmă
reşte, o amânare a opera
ţiunii până la toamnă?

Ceea-ce a făcut guvernul 
şi oficiosul său care anunţă 
iar, că împrumutul şi stabi
lizarea sunt pe calea cea 
bună, este un j c politic, 
care nu va putea avea decât 
efectul de o zi a unui joc 
de bursă.

Va mai trece o săptămână j 
şi ultimul joc va fi demascat. I

Noul guvern polon. Din
Varşovia se anunţă: Joia tre
cută, mareşalul Pilsudski a pre
zentat demisia guvernului, spre 
a înlesni o împăcare între gu
vern şi Cameră.

D l Bartel a fost însărcinat 
cu formarea guvernului. Din gu
vern face parte şi mareşalul 
Pilsudski, ca ministru de război.

Se crede că noul guvern va 
reuşi să împrăştie atmosfera de 
ostilitate, care s’a manifestat 
până acuma între noul parla
ment şi guvernul de până acum 
al mareşalului Pilsudski.

După cum se ştie, d i Bartel 
este omul de încredere al ma
reşalului Pilsudski şi a fost pre
şedintele consiliului imediat după 
lovitura de stat organizată de 
Pilsudski. Şi în primul. cabinet 
al d lui Bartel, mareşalul Pil
sudski a deţinut portofoliul mi
nisterului de râţhoi.

•

Situaţia naufragiaţilor „Ita
liei*. Cu data 1 Iulie se anunţă 
din Oslo: Un avion finlandez pre
văzut cu ski pentru aterizarea 
pe ghiaţa, două hidroavioane 
suedeze şi unul italian, vor în
cerca să aterizeze în apropiere 
de grupul echipajului „Italiei*, 
rămas sub comanda lui Viglieri, 
după salvarea lui Nobile, încer
când să ia pe bord pe cei 
şease oameni. Alte hidroavioane 
pleacă die Kingsbay, în căuta
rea oamenilor rămaşi lângă 
epava dirijabilului.

Situaţia naufragiaţilor s’a a- 
meliorat, deoarece a încetat de
riva spre Sud a insulei de 
ghiaţă. „Braganza* s’a desprins 
din gheţurile de care era blo
cată şi înaintează spre nord.

Trei hidroavioane au încercat 
Sâmbătă zadarnic să aprovizio
neze din "nou grupul Viglieri. 
încercarea a fost împiedecată de 
timpul defavorabil. Hidro-avioa- 
nete raportează că vântul, risi
pind gheţarii, a deschis cana- 
lur?, înlesnind astfel înaintarea 
spărgătorului de ghiaţa „Krassin* 
care ajunsese Sâmbătă aseara 
la 18 mile e distanţă spre Est 
de insula Parry.

Cercetările pentru găsirea lui 
Guilband şi a lui Amundsen 
dat nici un rezultat.

ţie de cele mai variate lucruri 
de mână. Elevele termină mai 
întâi cursul preparator şt apoi 
trec la diferitele secţii de spe
cialitate, cari sunt: secţia Croi
toriei, Rufăriei, Ţesătoriei, Mode
lor şi Florilor şi Bufetul. Obiec
tele expuse sunt atât de fru
moase, ca execuţie şi gust, în
cât, credem că ar putea împo
dobi obişnuitele vitrine ale co- 
mersanţilor. Meritul acestor preş- 
taţiuni de înaltă valoare cultu
rală, educativă şi naţională re
vine, în afară de d na Maria 
Dumitrescu, dir. şcolii şi d-na 
Popescu. dir. internatului şi cond. 
secţiei Ţesătoriei, şi următoare
lor măestre: d na Cetăţeanu şi 
Moiăş (croitoria cl. IV. şi V.), 
d na Popescu, d*ra Popescu şi 
d*na Tănăsescu (curs prep.), 
d>na Dumitrescu (croitoria ci. 
III), d-ra Olteanu (bufetul), d-ra 
Nicolau (ţesătoria) etc.

Menţionăm, că obiectele ex
puse sunt de vânzare pe preţuri 
foarte convenabile şi îndemnăm 
publicul braşovean să viziteze 
expoziţia şi sâ-şi dea obolul lor 
pentru încurajarea şi înflorirea 
unei institu|ii atât de preţioase.

Mai menţionăm :
D na Ana Tanasiu preşedinta 

Soc. Profilaxia Turberculozeî, a 
instituit încă din anul 1927 2 
premii de câte 500 lei pentru 
cele mai bune şi meritoase ab
solvente sărace dela şcoala 
Profesională. Premiile ie donea
ză în memoria fiului său Eroul 
Locotenent Tanasiu Laurenţiu 
căzut pe câmpul de luptă pen

tru întregirea neamului. Două 
orfane de războiu au primit a- 
ceste premii chiar din mâna 
donatoarei. L.

Producţia filmelor în 
japonia.

Industria japoneză de filme 
s-a desvoltat considerabil în ul
timii ani. Filmele japoneze nu 
răspund însă gustului european 
şi nici nu pot fi uşor înţelese. 
In Japonia şe află 40 ateliere 
de filme cari produc anual 400 
filme. Importul filmelor străine 
nu este întru nimic împiedicat. 
Se poate însă observa, că pu
blicul s-a săturat cu încetul de 
filmele americane. De aceea re
gele filmului din Japonia, Naga- 
masa Kavakita, a vizitat de cu
rând Parisul şi Berlinul pentru 
a cumpăra o serie de filme fran
ceze şi germane. La Berlin Ka
vakita a cumpărat 30 filme. In 
Japonia se află în total 800 ci
nematografe. In afară de acea
sta mai sunt încă 2000 teatre, 
în cari se rulează din timp în 
timp filme.

Farmacii de serviciu. Dela 
30 Iunie până 14 Iulie 1928 ser
viciul de noapte, de amiază şi 
Duminecă vor ţine farmaciile 
următoare : Cetate ; farmacia lui 
A. Singer la „Biserica Albă* 
Str. Principele Carol (Vămei) 
No. 8. Bium ena  : farmacia lui 
A. Einhorn la „Turnul Negru* 
Str. Fântânei No. 43.

O catastrofă a avut loc lat 
mina de cărbuni Roche la Mo- 
liere din Franţa, Din cauza unei 
surpări într-o galerie s a rupt 
conducta aerului comprimat. Ga
zele otrăvitoare risipindu-se în 
mină au asfixiat repede pe mi
neri, dintre cari 50 şi-au găsit 
moartea. 30 persoane au putut 
fi salvate.

8 milioane lei pentru o o- 
peră. Opera lui Richard Strauss 
„Elena Egiptului* a fost cumpă
rată de Editura Fiirstner din Ber
lin cu suma de 40.000 dolari, 
adecă cu cca ‘8.000.000 lei. A- 
ceasta formează cel mai mare 
onorariu ce s a oferit vreodată 
unui compozitor. Manuscrisul 
operei sale celei mai noui Stra
uss l-a donat Muzeului de stat 
din Viena. m

Sărbătorirea lui Gorki. 
După o ştire din Moscova, gu
vernul sovietic a dărui lui Gorki 
castelul conţilor Voronţov-Naş- 
kin din Crimeia. Gorki va pe
trece acolo toată vara, iar la. 
toamnă se va întoarce Ia Mos
cova, unde i se va încredinţa 
un înalt post la comisariatul in- 
trucţiunii.

*
Se caută femei de servi

ciu. La oficiul P. T. T. de reşe
dinţa Braşov este post vacant 
de femei de serviciu pe ziua de 
1/VI1 a. c., pentru care czndi- 
ţiunile cerute de legea P. T. T„ 
adecă să aibă vârsta dela 20—40  
ani, să fie cetăţean român, să 
aibă 4 clase primare şi să fie 
sănătoasă (certificat medical)». 
Diriginte (ss) Columbovici.

•

Cursurile de vară dela Vă
lenii de Munte şi Sinaia.
Cursurile de vară ale universi
tăţii populare „N Iorga* din. 
Vălenii de Munte (1 Iulie — t  
August a. c.) s a derchis Du
minecă 1 Iulie orele 11.30 di
mineaţa teu conferinţa inaugu
rală a d-lui prof. N. Iorga.

Cursul de vară al d lui prof». 
N. Iorga la Sinaia, se deschide 
Duminecă 8 Iulie c- c. în sala 
de teatru a Casinoului, despre 
„Literatura şi arta românească*» 
Vor avea loc Sâmbăta şi Du
mineca, ora 4 —5 seara — atât 
timp cât vor dura cursurile dela 
Văleni (până la 1 Aug.) Pentru 
informaţii şi înscriere a se adresa 
comitetului de organizare for
mat din d-nii: Gh. Mateescu 
primar, E. Vlahide pretor, C*. 
Petrescu poliţaiu, inginer I. San- 
georgian, Dr. C. Enăchescu, T. 
Streiicovschi dir. gimnaziului, C. 
Ionescu dir, şcoalei „C, Sylva*, 
prof. D. Munteanu Râmnic şi un 
d-n ofiţer* delegat alReg. de Vâ
nători.

D*1 Dr. Teodor Sbârcea». 
reîntors din concediu, dă con- 
sultaţiuni zilnic dela 8 —10 dim»
1- 3;

Advocatul Dr. Balcăş Gheor-
gha şi-a deschis biroul ad- 
vocaţial propriu în Braşov, 
Str. Porţii No. 50 parter.

•

MEDICALE. Dr. V. Doga- 
riu, specialist chirurgie şi geni- 
to-urinare, fost 2 ani medic al 
Clinicei chirurgicale din CIuj„v 
actual medic de spital deschide 
pe Cetăţue în ziua de 1 Iulie 
Sanatoriu de chirurgie (opera
ţii). Comunicaţie prin Strada 
Pietrăriei sau Furcilor. 3—l(b

•

In şcoala de daas „Izsak* Bu*
lev. Regele Ferdmand 7 (Ge* 
werbeverein)

CURSURI DE Î1C1STE
pentru elevi şi copii se încep 1&
2 Iulie a. c. Înscrieri zilnic de 
la ora 12— 14 Str-Castelului HOL
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